

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата педагогических наук, доцента кафедры физической культуры и спорта Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Матвеева Дмитрия Александровича на диссертационную работу Ушкановой Светланы Гаврильевны на тему: «Спортивный отбор детей в вольной борьбе с учетом генетически заданных предрасположенностей (на примере республики Саха-Якутия)), представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки)

Актуальность темы выполненной работы. Вольная борьба является одним из олимпийских видов спорта, культивируемых в республике Саха (Якутия). Ее популярность растет. Большое количество юношей и девушек пробуют себя найти в этом виде спорта. Элементы техники и тактики вольной борьбы можно встретить в различных видах единоборств таких как спортивное и боевое самбо, джиу-джитсу, различные направления рукопашного боя.

Мировой уровень развития данного вида спорта требует постоянного совершенствования системы подготовки спортсменов. Однако, несмотря на это, при проведении отбора в детские спортивные секции, отсутствует системный подход, учитывающий генетические предрасположенности. Разработка такого подхода к спортивному отбору детей является задачей, имеющей большое практическое значение в системе подготовки спортивного резерва как в республике Саха (Якутия), так и в других регионах.

В связи с этим диссертация Ушкановой Светланы Гаврильевны, в которой исследуются вопросы спортивного отбора детей с учетом генетически заданных предрасположенностей на начальном этапе подготовки в вольной борьбе, посвящена одной из важнейших проблем и имеет высокую актуальность.

Наиболее существенные научные результаты, содержащиеся в диссертации. В исследовании определены характеристики, отражающие генетическую предрасположенность групп детей к занятиям вольной борьбой. Раскрыты особенности развития физических качеств в зависимости от генетической предрасположенности. Разработаны модели спортсменов, которые возможно использовать для спортивного отбора детей в группы начальной подготовки по вольной борьбе. На основе моделей спортсменов разработано 6 групп генетических моделей детей. Предложены информативные критерии спортивного отбора с учётом генетически заданных предрасположенностей. Сформулированы оценочные критерии национального якутского упражнения «тутум эргиир», которое является более информативным для оценки развития физических качеств детей коренных народов Севера. Доказана эффективность применения разработанных критериев спортивного отбора с учетом генетически заданных предрасположенностей на первом этапе обучения в вольной борьбе.

Степень обоснованности использования методов, а также полученных результатов и положений диссертации С.Г. Ушкановой характеризуется многообразием и адекватностью методов исследования, которые соискатель применил в получении фактических данных, достаточным объёмом экспериментального материала, выбором информативных показателей генетически заданных предрасположенностей. Результаты исследования корректно обработаны с помощью аппарата математической статистики.

Значимость для развития соответствующей отрасли науки результатов, полученных автором, определяется теоретическим и практическим содержанием работы. Материалы диссертации расширяют и углубляют представление о спортивном отборе детей коренных народов Севера на начальном этапе обучения в вольной борьбе. Предложен алгоритм построения процесса спортивного отбора. Учет заданных генетических

предрасположенностей, позволил рассмотреть не только проблемы, связанные непосредственно с отбором, но особенности развития физических качеств.

Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения, практических рекомендаций, списка литературы, приложений, так же имеются словарь терминов и список сокращений. Библиографический список состоит из 210 литературных источников. Диссертация изложена на 184 страницах машинописного текста, содержит 27 рисунков, 26 таблиц и 5 приложений. Содержание автореферата и 12 опубликованных работ по материалам исследования, 7 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК, отражают содержание диссертации Ушкановой С.Г.

Оценка достоверности и новизны результатов исследования.

Достоверность и обоснованность результатов исследования диссертационной работы Ушкановой С.Г. обеспечивается: логичным построением теоретико-методологической базы исследования, тщательным анализом современной научной литературы по состоянию исследуемой проблемы, применением комплекса инновационных методов исследования, полностью соответствующих поставленным в диссертации целям и задачам, широкой апробацией научных результатов и длительностью постановки эксперимента.

Получен большой объем новых сведений существенно уточняющий представления о спортивном отборе как в вольной борьбе, так и в других видах спорта. Впервые предложены генетические модели, на основе которых строится процесс отбора для дальнейших занятий вольной борьбой детей в республике Саха. Подробно рассмотрены принципы внедрения этих моделей в практику. Обозначены новые пути построения тренировочного процесса в спортивной борьбе и в единоборствах в целом. Получены новые сведения о формировании физических качеств.

Оценивая положительно рецензируемую диссертационную работу, следует указать на следующие замечания:

1. Сокращение генетических описаний сформулированы нечетко, что затрудняет их восприятие.
2. В описании генетических предрасположенностей элитного и высококвалифицированных спортсменов слабо прослеживаются различия. Следовало бы провести описание этих двух моделей более детально.
3. Текст диссертационной работы содержит отдельные редакционные погрешности.

Следует, отметить, что представленные выше замечания и предложения носят только дискуссионный и рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки.

Результаты исследования следует использовать в практике спортивного отбора в ДЮСШ республики Саха(Якутия), в процессе подготовки тренеров по вольной борьбе, самбо, дзюдо, а также по различным видам единоборств. Материалы диссертации можно рекомендовать для включения в курсы по теории и методике спортивной борьбы в средних и высших учебных заведениях спортивного профиля, а также в учебные дисциплины, связанные со спортивной генетикой. Концепцию спортивного отбора, на основе моделей, учитывающих генетические особенности спортсменов, также можно адаптировать под другие виды спорта.

Заключение. Диссертационная работа Ушкановой Светланы Гаврильевны на тему «Спортивный отбор детей в вольной борьбе с учетом генетически заданных предрасположенностей (на примере республики Саха-Якутия))» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, имеет важное теоретическое, методическое и прикладное значение, соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года за №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Работа соответствует профилю Диссертационного Совета Д 311.010.01, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Официальный оппонент:

кандидат педагогических наук, доцент кафедры физической культуры и спорта ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Дмитрий Александрович Матвеев

«10» февраля 2021г.

Сведения об официальном оппоненте

Фамилия, имя, отчество: Матвеев Дмитрий Александрович

Ученая степень: кандидат педагогических наук

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

должность: доцент кафедры физической культуры и спорта

Адрес: 199034, Россия, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9

Телефон: Тел: +7(911)0230920

Электронная почта: dmitrijmatveev@yandex.ru

Согласен сужки Матвеева Д. А. удостоверенно.
Масловский И.К. Игорь А.В. Маслов
10.02.2021

